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Източник: News.bg 

 

Заглавие: ООН: Светът губи битката срещу електронните отпадъци 

 

Линк: https://news.bg/tech/oon-svetat-gubi-bitkata-sreshtu-elektronnite-

otpadatsi.html 

 

 
 

Текст: Светът губи битката срещу електронните отпадъци, каза експерт на ООН в 

сряда, след като доклад установи, че 62 милиона метрични тона мобилни 

телефони и устройства са били изхвърлени на планетата само за една година - 

и това се очаква да се увеличи с една трета до 2030 г, предава "Ройтерс". 

 

Електронните отпадъци се състоят от всички изхвърлени елементи, съдържащи 

електрически щепсел или батерия. Те могат да съдържат токсични добавки и 

опасни вещества като живак и представлява опасност за околната среда и 

здравето. 

 

"Тези стоки често не са лесни за ремонт. Поради тази причина те лесно се 

превръщат в отпадъци и следователно генерирането на отпадъци в световен 

мащаб се увеличава", каза Кеес Балде, старши научен специалист за 
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Програмата за устойчиви цикли в Института за обучение и изследвания на ООН 

(UNITAR). 

 

"Нарастването на електронни отпадъци е по-ускорено от усилията за тяхното 

рециклиране... Ние просто губим битката." 

 

През 2022 г. световното годишно производство на електронни отпадъци възлиза на 

62 милиона метрични тона, което е с 82% повече от 2010 г. Генерирането на 

електронни отпадъци се увеличава с 2,6 милиона метрични тона годишно, което 

означава, че може да достигне 82 милиона метрични тона до 2030 г. . 

 

Експертите на ООН отдават това увеличение на фактори, включително по-високо 

потребление, липса на възможности за ремонт, по-кратък жизнен цикъл на 

електрониката и неадекватна инфраструктура за управление на електронните 

отпадъци. 

 

Балде отбеляза, че дори елементи, които са предназначени да намалят 

потреблението на енергия, като слънчеви панели, са допринесли за 

електронните отпадъци. През 2022 г. се оценява, че около 600 000 метрични тона 

фотоволтаични панели са били изхвърлени, каза Балде. 

 

"Производителите имат отговорности по отношение на стандартизирането и 

гарантирането, че не подвеждат потребителя, така че продуктът, който 

произвеждат, не трябва да има кратък жизнен цикъл", каза Космас Лъкисън 

Завазава, директор на Бюрото за развитие на телекомуникациите в 

Международния съюз по телекомуникации (ITU), агенция на ООН. 

 

"Мисля, че частният сектор трябва да си представи себе си като добър стопанин." 

 

Източник: Столица 

 

Заглавие: Столичен инспекторат предупреждава: Зелените отпадъци се оставят 

до контейнерите 

 

Линк: https://stolica.bg/stolichna-obshtina/stolichen-inspektorat-preduprezhdava-

zelenite-otpadatsi-se-ostavyat-do-konteinerite 
 

 
 

Текст: Граждани са подали няколко сигнала в Столичен инспекторат за наличие 

на зелени отпадъци – клони и храсти, натрупани след почистване на 

междублокови пространства и градини, съобщават от ведомството. 

„Припомняме на гражданите да спазват установения ред. Тези отпадъци трябва 

да се оставят в чували, а когато са в по-голямо количество да са събрани, до 

контейнерите за битови отпадъци. Тези зелени отпадъци се събират със 

специализирана техника и се транспортират до Инсталацията за биологично 

третиране в м. Хан Богров“, припомнят от Инспектората. 

 

От там подчертават още, че когато се почистват общински терени 

/междублокови пространства/ от избуялата растителност, гражданите трябва да 
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съгласуват действията си с районната администрация. „Това е необходимо, за 

да се избегнат редица проблеми впоследствие като застояване на събраните 

количества. Порочна практика е да се изхвърлят други отпадъци върху тях и да се 

образуват замърсявания, както и неприятни гледки. Друга причина, заради която 

трябва да се определи мястото на събраните клони и изрязани храсти, е то да 

бъде достъпно за техниката и да няма паркирани автомобили, които 

възпрепятстват процеса.“, допълват от Столичен инспекторат.  

 

Важно е да се знае, че зелените отпадъци – отрязани клони, храсти и т.н. не се 

смесват с други потоци отпадъци като строителни, едрогабаритни, битови, 

отпадъци от опаковки, почва, пръст, камъни и др. Повече информация може да 

бъде намерена на страницата на Столичен инспекторат в секция Разделно 

събиране 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Техники за рециклиране представят в рамките на екологична 

инициатива 

 

Линк: https://bnr.bg/sofia/post/101965450/tehniki-za-reciklirane-predstavat-v-

ramkite-na-ekologichna-iniciativa 
 

 
 

Текст: На 18 март 2024 г. с различни инициативи редица градове отбелязаха 

Световният ден на рециклирането. Това е инициатива, насочена към градовете и 

включва училища, фирми, организации и единици хора, които са насочени и 

демонстрират различни начини да се рециклират ежедневни отпадъци. 

Координатор на инициативата в България е сдружение "BG Бъди активен". 

Подробности разказа Румяна Киризиева, координатор Сдружение "БГ Бъди 

активен". 

В тазгодишното издание са се включили и детските градини, а за втора поредна 

година покана е отправена и към общините. 

 

"Общините се включиха с еднодневни събития, тъй като говорим за по-масова 

организация и ангажиране на всички граждани, или поне част от тях. Над 10 

общински администрации заявиха това, че ще организират събитие 

предварително, а в последствие, когато започнахме да проверяваме нашата 

комуникация във фейсбук установихме, че те са провели изключително 

интересни инициативи, включително почистване на междублокови 

пространства", заяви Киризиева. 

 

И каза, че: 

 

"За нас силата на промяната се крие не само да говорим за проблемите, а 

активно да ангажираме и мобилизираме общностите, за да осъзнаят 

необходимостта от действие. Това, което още се опитваме да направим през 

каналите на общините е да им помогнем, като им дадем различни ресурси за 

това, как да успеят да ангажират тези общности в динамично участие и 

приемане на гражданска позиция." 
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Общините, които са изпратили своето писмено участие до момента са 10. 

Киризиева спомена, че в малките населени места нерегламентираните 

сметища са голям проблем. След месеца на рециклирането ще се извърши 

награждаване, в което ще бъде отличено учебното заведение предало най-

голямо количество отпадъци. Предвидени са и поощрителни награди, а на 12 

октомври ще бъде връчена титлата на общината, която е без отпадъци за 2024 

година. 

 

Източник: Moreto.net 

 

Заглавие: Мобилен пункт ще събира опасни отпадъци от домакинствата във 

Варна 

 

Линк: https://www.moreto.net/novini.php?n=493151 

 

 
 

Текст: Кампания за разделно събиране на опасни отпадъци от домакинствата 

организира Община Варна. Акцията ще се проведе във всички райони на града 

и ще продължи от 27 до 30 март 2024 г. 

 

Мобилните пунктове ще бъдат разположени както следва: 

 

27.03.2024 г. (сряда) , от 09:00 до 12:45 ч. - Район „Приморски“, пазар „Чаталджа“, 

паркинга на ул. „Цар Асен“; 

 

27.03.2024 г. (сряда), от 13:45 до 17:30 ч., Район „Приморски“, кв. „Виница“; 

 

28.03.2024 г. (четвъртък), от 09:00 до 12:45 ч., Район „Аспарухово“, пазара на ул. 

„Моряшка“; 

 

28.03.2024 г. (четвъртък), от 13:45 до 17:30 ч., Район „Одесос“, площад „Лаврентий“ 

и ул. „Коста Тюлев“; 

 

29.03.2024 г. (петък), от 09:00 до 12:45 ч., Район „Младост“, паркинга до 

газостанцията на ул. „Вяра“ срещу бл.138; 

 

29.03.2024 г. (петък), от 13:45 до 17:30 ч., Район „Владислав Варненчик“, паркинга 

до „Супермаркет 5“, срещу бл.302; 

 

30.03.2024 г. (събота), от 09:00 до 16:30 ч., сградата на Община Варна, до 

бариерата в близост до бул. „Осми Приморски полк“. 

 

В посочения график гражданите могат да предават безвъзмездно следните 

видове отпадъци: 

 

- лакове и бояджийски материали (бои, лакове, политури, разтворители, лепила, 

разредители); 
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- домакински препарати и химикали (почистващи препарати, дезинфектанти, 

белина, препарати за растителна защита и борба с вредители, киселини, 

основи, реактиви); 

 

- мастила и замърсени опаковки; 

 

- фармацевтични продукти (лекарства с изтекъл срок на годност); 

 

- отпадъци, съдържащи живак (живачни термометри, луминесцентни тръби и др. 

подобни). 

 

Кампанията е в изпълнение на ангажимента на Община Варна по Закона за 

управление на отпадъците, уточняват от Дирекция „Екология и опазване на 

околната среда“. 

 


